

ROZVOJOVÁ POMOC – NOVĚ A EFEKTIVNĚJI

Vize

Česká republika by mohla v roce 2050 soustředit svoji rozvojovou pomoc více na jeden konkrétní stát, a tak si jej takzvaně „adoptovat“. Navrhuji takto pomoci Zambii. Srovnám-li základní charakteristiky a ukazatele Zambie a ČR, mohu konstatovat, že toho máme hodně společného. Ať už se jedná o náboženství, počet obyvatel, časové pásmo, vnitrozemskou polohu či jazyk, kdy v Zambii se mluví anglicky a většina obyvatel ČR bude jistě v roce 2050 mluvit také obstojně anglicky.

Jsou zde samozřejmě i ukazatele a charakteristiky, v nichž se poměrně hodně lišíme, např. rozloha, síla měny či ukazatele HDP a HDI. Nicméně těžko hledat v Africe zemi s podobnými ukazateli HDP a HDI, která by zároveň potřebovala pomoc.

Způsob, jak vizi naplnit

Stipendia zambijským studentům

České vysoké školy by povinně ze zákona poskytovaly několik stovek až tisíc stipendijních míst pro studenty ze Zambie, a to obzvláště v oborech zdravotnictví, pedagogika, ekonomika, stavebnictví a zemědělství. Studenti těchto oborů po návratu do vlasti budou své zemi nejvíce prospěšní.

Vzájemný kontakt mezi českými a zambijskými odborníky

Na úrovni akademické, avšak i ryze praktické by probíhaly konference a semináře, kde by si vzájemně vyměňovali své znalosti čeští a zambijské odborníci v konkrétních oblastech.

Poskytování státních dotací na vybrané produkty exportované do Zambie

Stát by poskytoval dotace na produkty, které by české firmy vyvážely do Zambie. Proto by byly levnější a pro Zambii dostupnější. Jednalo by se sice o výdaj státního rozpočtu, nicméně za rok by byla částka těchto výdajů limitována předem určeným stropem a jasnými pravidly pro poskytnutí.

Dotované turistické zájezdy do Zambie

Zambie je země bohatá na přírodní krásy (např. Viktoriiny vodopády). Proto by stát mohl poskytovat dotace na zájezdy, které by tudíž byly levnější, více lidí by vycestovalo a Zambii by to přinášelo finanční příjmy z turismu.

Podpora projektu Adopce na dálku v Zambii

K finanční částce posílané konkrétním Čechem do Zambie na adoptované dítě, by stát připlácel dalších 30 % z dané částky. Lidé by tak byli motivováni adoptovat si děti právě v Zambii.

Otevření zastupitelského úřadu v Lusace

Nejbližší velvyslanectví ČR je v Harare v Zimbabwe. Pro intenzivnější obchodní i politický styk se Zambií bude nutné otevřít si v Lusace (hl. město Zambie) velvyslanectví. Po jeho

otevření bude třeba kapacitně toto velvyslanectví posílit odborníky, kteří by dokázali zprostředkovávat obchody mezi českými a zambijskými firmami či vládou. Zrušení víz je samozřejmostí.

Podpora zemědělství a energetiky

Zambie má extenzivní zemědělství s nízkým stupněm modernizace. Avšak vlastní největší počet vodních zdrojů v celém jihoafrickém regionu. Problém je ten, že je téměř vůbec nevyužívá ať už pro účely zemědělství, tak výroby elektrické energie. Zde je velký prostor pro české firmy a využití českých odborníků.

Kraje si adoptují kraje

Každý kraj ČR by si adoptoval jeden kraj v Zambii (10 regionů) s tím, že ty nejchudší zambijské kraje by si adoptovalo více českých krajů. Mohla by pak probíhat intenzivní spolupráce mezi krajskými univerzitami a středními školami na konkrétních projektech v regionech Zambie, spolupráce regionálních firem, zajišťování pobytů zambijských dětí v českých rodinách s cílem poznání jiné kultury a stimulace motivace ke studiu, a tím pádem zajištění lepší životní úrovně atd.

Existuje poměrně velké riziko, že by celá tato vize mohla být pochopena jako nová kolonizace Afriky. Vše je však otázkou komunikace a vyjasnění si mantinelů mezi ČR a Zambii.